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ІСТОРІЯ ТА РОЗВИТОК АЛЬТЕРНАТИВНОГО НАВЧАННЯ В СТАНДАРТНИХ ШКОЛАХ 

ЗАХІДНОСЛОВ’ЯНСЬКИХ КРАЇН (ЧЕХІЯ, ПОЛЬЩА, СЛОВАЧЧИНА) 

 

Резюме. У статті розглядається історія та розвиток альтернативного навчання в школах 

західнослов’янських країн (Чехії, Польщі та Словаччини), аналізується його особливості та значення. 

Ключові слова: інноваційне навчання, альтернативне навчання, класно-урочна система освіти, 

саморозвиток,  інноваційні підходи. 

 

Традиційна класно-урочна система освіти, намагаючись позбавити світ від масової неписьменності, 

перестає справлятися з викликами часу. У наші дні багато дітей просто відсиджують уроки, отримуючи в 

результаті дуже мало корисних знань. Розуміючи це, педагоги-ентузіасти вже давно ведуть пошук 

альтернативних моделей шкільної освіти. [1; 2-3]. 

Нинішня класно-урочна система організації навчання утвердилася в Європі з XVI століття після того, 

як з'явилися відносно дешеві друковані книги. Вона прийшла на зміну монастирському і церковному навчанні, 

при якому знання передавалися в основному усно і на особистому прикладі. Колишня система не дозволяла 

працювати з великими групами учнів, а між тим, щоб йти в ногу з часом, треба було зробити початкову освіту 

надбанням мас, причому у стислі терміни. Теоретичне обгрунтування класно-урочної системи  дав у XVII 

столітті проповідник реформаторської церкви Ян Амос Коменський. Здобувши освіту в Гейдельберзькому 

університеті, одному з найкращих у Європі, він присвятив життя масового утворення. Через переслідування з 

боку католицької церкви йому доводилося часто переїжджати, і всюди він створював народні школи. У Росії 

ідеї Коменського широко поширилися в другій половині XIX століття багато в чому під впливом німецьких 

педагогів - відомих любителів порядку і дисципліни. [2; 101-103]. 

Гідність класно-урочної системи - в чіткій впорядкованості навчання; і, що не менш важливо, 

керівництва ним. Поділ на предмети дозволило вчителю спеціалізуватися, йому стало досить знати тільки один 

предмет, а не бути універсальним фахівцем. Але, як і будь-яке потокове виробництво, освітній конвеєр добре 

працює, лише поки йде стандартний матеріал. Як тільки виникає "штучний" або виділяється "товар", його або 

ламають, або система стопориться.  

Проблеми в класно-урочної системи виникають не тільки у слабких учнів, які не встигають за 

загальним темпом , але і у сильних, природна цікавість яких згасає від занадто повільного і нудного 

викладання. Проте найважче всіх буває школярам, мислячим "по-іншому", у яких, скажімо, домінує не 

вербальне, а образне (емоційне) або кинестетическое (через дію) сприйняття реальності. У підсумку система 

домагається посереднього освіти для більшості і вибраковує інших.  Тим часом все частіше можна почути, що 

сучасне (постіндустріальне, інформаційне) суспільство потребує розвитку індивідуальності, а не стандартних 

навичок, і ставить творче мислення вище проходження єдиного для всіх зразком. Ще Я. Корчак говорив: 

"Тільки дурні люди хочуть, щоб всі були однакові". І нехай цю тезу ще не знайшов статусу загальнозначущої 

максими, попит на нові підходи до освіти вже очевидний. Інформація та навички, необхідні для життя, 

оновлюються набагато частіше, ніж переписуються підручники і переучуються вчителя. Тому школярам дуже 

важливо навчитися самостійно їх знаходити та освоювати. [3; 35-36]. 

Якщо раніше школа була практично єдиним місцем отримання знань, необхідних для соціального 

успіху, то тепер чимало прикладів того, як двієчники і трієчники стають успішними людьми . Багато дітей 

відчувають неефективність школи і не хочуть безглуздо витрачати час. Причому, якщо раніше до навчання 

можна було примушувати, нехай навіть тими ж різками, то з поширенням ідеї прав людини вчитель позбувся 

цього інструменту, нічого не отримавши натомість. Так, загальноосвітня школа і потреби суспільства 

вступають у суперечність, яка з часом все більше загострюється.  

Справедливості ради треба зауважити, що опір класно-урочної системи розпочався  навіть не в XX 

столітті. Ще три сторіччя тому зявилася популярна Белл-Ланкастерська система взаємного навчання, в якій 

здійснення навчального процесу багато в чому покладалося на самих учнів.  

За багато років спроб організувати освіту по-іншому народилося безліч моделей і підходів. При їх 

порівнянні треба, звичайно, розуміти, що будь-які розмежування між ними досить умовні, а все найцікавіше і 

життєве зазвичай народжується саме на стику систем, в діалозі. Серед різних підходів в першу чергу хочеться 

виділити ті, які переглядають саму суть освітнього процесу, пропонуючи для нього нові смисли та цінності 

замість масово визнаних.  

У 1919 році відомого науковця Р. Штейнера запросили допомогти відкрити школу для дітей робітників 

фабрики "Вальдорф-Асторія" у м. Штутгарт. В її основу були покладені антропософські ідеї, зокрема, 

важливість цілісної взаємодії тілесних, душевних і духовних факторів для розвитку людини. Навчання в такій 
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школі будується відповідно до принципу: "спочатку художнє, а потім з нього інтелектуальне". До речі, і саму 

педагогіку представники цієї школи вважають не наукою, а скоріше мистецтвом - мистецтвом виховання. 

Предмети учні проходять так званими епохами, коли протягом 3-4 тижнів щодня на перших уроках займаються 

однією і тією ж дисципліною. Постійний класний вчитель-універсал - головна дійова особа вальдорфської 

школи, в цьому полягає важливий принцип, що відрізняє її від інших систем. Саме класний вчитель відповідає 

за організацію всього навчального процесу свого класу. Причому він не тільки розробляє і веде основні 

загальноосвітні предмети, а й організовує взаємодію з батьками та іншими вчителями школи. [6; 23]. Це 

скорочення числа керівних інстанцій, що стоять над учителем, відображає прагнення підтримувати дух 

спільноти вільних людей - дітей та дорослих, вчителів і батьків, пов'язаних спільними цінностями. Не 

випадково вальдорфскі установи зазвичай автономні і управляються колегією, яка об'єднує більшість вчителів 

школи.  

До 1990 року у світі існувало близько 500 вальдорфських шкіл і вдвічі більше дитячих садів. У країнах 

західнословянського світу за останні десятиліття Вальдорфський рух також знайшов своїх прихильників, хоча 

тут складніше погоджувати його методи і смисли освіти з досить формалізованими і жорсткими державними 

вимогами до знань випускників шкіл. Інша проблема - підтримуваний державою страх багатьох батьків перед 

"іншою" освітою, який може призвести до поганого атестату і проблем з вступом до вузу. Але ж сенс шкільної 

освіти не в цьому, а в підготовці вільної особистості, здатної усвідомити і побудувати свій шлях у житті. [9; 11-

12]. 

 Альтернативні школи Чехії, Польщі та Словаччини   мали великий вплив на традиційні навчальні 

заклади цих країн. Вони включають велику кількість експериментальних дослідницьких проектів, якими 

користуються стандартні школи закордоном, де підвищується інтерес до змін стандарту шкільної освіти та 

застосування певних альтернативних методик. [7; 40-41]. 

 На початку 90х років 20 століття був реалізований експеримент впровадження альтернативної 

методики у 53 загальноосвітніх школах західнослов’янських країн. У дослідженні брали участь 4500 учнів та 

280 вчителів шкіл. Система включала в себе наступну організацію уроків: 

• Школи отримали право  приймати рішення щодо встановлення кількості уроків та часу на них 

відповідно до індивідуальних потреб кожного учня; 

• Відповідно до розподілу часу були введені нові, нетрадиційні форми навчання; 

• Навчання в малих групах (для учнів, які потребують більш інтенсивне навчання); 

• Навчання у великих групах (наприклад, злиття паралельних класів під час викладання одного і того ж 

предмету); 

• Велика частина учнів навчаються одночасно двома або з кількома вчителями; 

• Перегрупування учнів (учні можуть обирати для себе вивчення предметів з цілої групи предметів 

певного курсу). 

Дані дослідження показали позитивні риси впровадження альтернативної методики в школах: 

- Збільшився ступінь співробітництва між вчителем і учнями;  

- Час уроку використовувався більш ефективно; 

- Вчителі почали краще розуміти потреби своїх учнів; 

- У вчителя з’явилось  почуття задоволення, творчої свободи і відповідальності за результати своєї 

роботи. 

Виявлені були також деякі недоліки, а саме: 

- Не всі вчителі здатні були змінити традиційну форму навчання та включати нововведення у свою 

роботу; 

- Різноманітні інновації вимагали від вчителів більш детальніше підходити до планування уроків. 

Також зростали вимоги до їх часу.  

- Не всі вчителі були в змозі  визначити  потреби своїх учнів.  

За висновками даного експерименту було доведено, що навчання та відносини вчителів та учнів за 

альтернативною методикою набагато краще почали впливати на розвиток знань в порівнянні з традиційним 

навчанням. [8; 159-161]. 

Розвиток альтернативного навчання в країнах західнословянського світу- це створення нових освітніх 

проектів, нових моделей шкіл, нових навчальних рішень, які несуть в собі елементи сучасності, інновації та 

прогресивності. 

На початку ХХ століття у країнах західнослов’янського світу, а саме у Чехії, Польщі та Словаччині з 

усією гостротою виявилася невідповідність традиційної педагогіки і нових суспільно-економічних умов. Школа 

сприймалася як такою, що не відповідала рівню науки, культури та потребам підростаючого покоління. У 

педагогіці західнослов’янських країн простежуються дві основні течії. Одна з них-педагогічний 

традиціоналізм-продовження попередньої педагогічної думки. Інша - нове виховання, або реформаторська 

педагогіка – альтернатива такій традиції У педагогіці Чехії, Польщі та Словаччини з’являються альтернативні 

педагогічні концепції, які стали основою реформування освіти в цих землях. [9; 14-16]. 

Система освіти у цих країнах піддається гострій критиці. Школи сприймаються як застарілі, які не 

відповідають рівню виробництва, культури та науки, вимогам молоді, яким необхідна була якісно інша школа. 

Необхідність оновлення школи ставала все більше актуальною. Перегляд педагогічних концепцій, перебудова 
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освіти, необхідність її реформування виросли у важливу національну проблему педагогіки країн 

західнослов’янського світу. 
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ВМІННЯ ТВОРЧОГО ПИСЬМА НА СЕРЕДНЬОМУ ЕТАПІ НАВЧАННЯ 

 

Резюме. В статті досліджується питання розвитку навичок письма на уроках іноземної мови. 

Стверджується, що письмова мова є істотним засобом у процесах мислення та дозволяє зберегти мовні та 

фактичні знання. 

Ключові слова: письмо, іноземна мова, вміння, творчість, метод. 

 

Стрімкі зміни в українському суспільстві, осучаснення освітньої системи, досягнення в галузі теорії та 

практики навчання іноземних мов ставлять перед освітньою системою України необхідність оновлення змісту 

та методів застосування новітніх підходів до викладання іноземної мови за професійним спрямуванням.  

Як зазначається в Державному освітньому стандарті з іноземних мов, володіння письмом передбачає 

досягнення елементарної комунікативної компетенції, яка забезпечує учневі вміння в найбільш типових 

ситуаціях повсякденного спілкування за допомогою письма: – написати короткий твір із теми і стисло передати 

в письмовій формі зміст почутого чи прочитаного; – самостійно висловлюватися на основі вербальних чи 

зорових опор; – написати зарубіжному другові листа, привітальну листівку; – заповнити анкету; – скласти 

нотатки для себе або інших людей, написати коротке повідомлення; – скласти і записати план тексту, зробити 

короткі записи стосовно прочитаного чи прослуханого; – написати реферат, повідомлення [1]. Формування 

компетенції у письмі на сьогодні набуває особливої актуальності. Це пов’язано з вимогами до базового рівня 

володіння письмом випускника школи, з підготовкою до ЗНО, і з бурхливим розвитком сучасної 

телекомунікації та практичним застосуванням письма в діловому та приватному житті людини.  

Чинна шкільна програма з іноземної мови для середніх загальноосвітніх шкіл наголошує на важливості 

письма і підкреслює, що навчання письма є метою навчання, і одночасно важливим засобом навчання іноземної 

мови. Щоб робота з розвитку писемного зв’язного мовлення на уроці іноземної мови стала улюбленою серед 

учнів, слід провести пошук ефективного засобу, який може реалізувати і практичну, тобто навчальну, і 

розвиваючу, і виховну функції, а в цілому, який допоможе інтенсифікувати процес вивчення іноземної мови.  

На думку вчених, одним з таких багатоцільових засобів є робота з творчим письмом. Останнім часом 

проблемі формування вмінь творчого письма засобами іноземної мови на середньому етапі навчання приділяли 

увагу такі науковці, як Л.Калініна, І.Самойлюкевич, Л.Артемова, Т.Вороніна, І.Вронська, О.Дмитрієва, 

О.Леонтьєв, З.Нікітенко, Н.Ніколаєва, Т.Полонська, Н.Скляренко, та ін.. Дослідник А.Волкова зазначає, що 

основним засобом в організації навчання творчого письма є вправи, що закріплюють необхідний мовленнєвий 

матеріал (конструкції, слова та вирази), тобто ті письмові завдання, що моделюють життєві обставини. Мисечко 

О. вказує на недостатню кількість вправ для кожного з етапів навчання творчого письма у підручниках, 

навчальних посібниках, які використовуються в школах згідно з Держстандартом [5]. На основі свого 

дослідження, він робить висновок, що педагогам слід використовувати додатковий матеріал та вправи, 
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